



确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

## 加大金融支持力度 助推产业集群发展

### 全省农产品加工企业银企对接活动举行

本报讯 记者 闫虹瑾 报道 为进一步做好“粮头食尾”“农头工尾”现代农业大文章，加快推进全省十大产业集群建设，实现农产品加工业高质量发展，5月22日，全省十大产业集群暨农产品加工企业银企对接活动在长春举行。

此次活动以“加大金融支持力度 助推产业集群发展”为目的，由省农业农村厅和吉林

银行主办、省农业产业化龙头企业协办。活动中，农行吉林分行、工行吉林省分行、吉林银行和省信用联社分别与企业代表现场签订融资协议。长春市和延边州农业农村局负责同志介绍了企业融资需求；农业发展银行、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、省农村信用联社、吉林银行负责同志推介金融产品；东北中小企业融资再

担保公司、省信用融资担保公司省股权投资基金公司、省农村产权交易市场有限公司等依次推介相关政策。农业农村部门推介了有资金需求的59个项目，预计投资额170.9亿元，融资需求38.7亿元。

近年来，省委、省政府高度重视农产品加工业发展，相继出台政策意见，建立集群群长工作机制，支持农产品加工

业高质量发展。截至2023年底，全省规上农产品加工企业发展到1184家，实现产值2391.4亿元；联农带户功能较强、全产业链发展较好的农业产业化省级以上重点龙头企业发展到709家（其中国家级龙头企业71家），基本实现主要产粮大县全覆盖。4月末，全省登记注册产值超100万元以上涉农企业3872家。



近日，洮南市二龙乡保民村李玉国家的两棚油桃开园，吸引了众多游客前来采摘。 邱会宁 范海辉/摄

## 柳河培育壮大鲜食玉米产业

本报讯 沈红梅 记者 吴连祥 报道 柳河县将培育壮大鲜食玉米产业作为推动农村经济发展的重要举措，着力打造鲜食玉米种植、加工、销售全产业链，推动传统种植业转型升级，加快了农民增收致富的步伐。

柳河县土壤肥沃，水利资源充沛，气候条件良好，拥有发展鲜食玉米产业的优势。在当地强农惠农政策的感召下，2021年，柳河农德利农业科技开发有限公司落户红石镇进化村，通过种植、加工、销售鲜食玉米，实现销售收入860万元。目前，公司流转土地建成鲜食玉米种植基地1100亩，同时引导农户78户发展甜糯玉米种植1000余亩，通过订单收购方式带动农民增收，形成“企业+基地+农户”的发展模式。

发展鲜食玉米产业，离不开龙头带动。在各级组织的扶持下，一批新型经营主体应运而生，成为发展鲜食玉米种植的生力军。经过几年的发展，柳河县祥宏甜玉米种植专业合作社拥有甜玉米种植基地2000余亩，通过订单农业形式，示范引领农民参与鲜食玉米的种植，使县内外一大批种植户都获得可观的效益；柳河镇晏鸿卿抓住商机成立了家庭农场，建设鲜食玉米种植基地，选用优良品种，种植白、黄、花三种类型的鲜食玉米。为了保障消费者“舌尖上的安全”，种植全程使用生物肥、有机肥，4月播种，7月采收，确保玉米的“鲜”度，年产量预计达到4万穗，销售前景持续向好。

一穗穗鲜嫩的甜玉米，正成为产业振兴的大产业。据了解，鲜食玉米每亩产值可达到2400元，与种植普通玉米相比，鲜食玉米亩产高出600余元，效益高出45%。可观的经济效益，加上企业及合作社的成功种植事例，使柳河县鲜食玉米产业快速崛起。今年，全县种植面积达到9850亩，年产值可望实现2400万元。

## 永吉：机械助春耕 水稻插秧忙

本报讯 杨婷婷 记者 徐文君 实习生 胡鑫蕊 报道 眼下，火热的春耕生产正稳步推进，无人机、插秧机等现代农业机械大显身手，轮番上阵，春耕生产变得更智能、更高效、更轻松。

5月15日，在永吉县不谷丰水稻种植专业合作社，伴随着轰鸣的螺旋桨声，一架吊着水稻秧苗的无人机，在负责人张帅的操控下腾空而起，仅用了1分钟时间，就将10盘水稻秧苗精准地放到指定区域。

“现在，我们合作社都用无人机运苗。我们有4台无人机，一台无人机一天能运送2000盘左右的秧苗，节约了时间和人工成本，大大提高了插秧进度。”张帅告诉记者，运苗速度一快起来，秧苗在岸边放置的时间大幅缩短，避免了风干，提高了秧苗的存活率。

在不远处的施家村，几名农户忙着搬运秧苗盘，装入插秧机，伴随着“哒哒哒”的机器声，水稻插秧机在田间来回穿梭，一株株秧苗从插秧机上依次滑落，被整齐有序地插入田中。

村民潘景亮说，以往人工插秧，一人一天只能插半亩多田，现在使用“井关”插秧机器，一天就能插30亩地。“现在是省时省钱还省力！”

今年，永吉县粮食作物播种面积126.2万亩，其中，水稻29.9万亩、玉米89.9万亩、大豆3万亩、油料1.5万亩、瓜菜1.9万亩。目前，水稻插秧已完成40%，预计5月30日前基本结束；玉米、大豆播种已全部结束。全县各耕共需种子2360吨、化肥8万吨、农药1250吨。目前，种子、化肥入户率100%，农药入户率60%。



无人机大显身手

## 长春市水务局开展汛前检查指导

本报讯 记者 侯春强 实习生 孙德亮 报道 5月23日，长春市水务局派出4组专家分赴全市各地进行汛前检查指导，抓实防汛各项工作，确保安全度汛。

此次检查，专家将对各类预案修订和落实、防洪工程安全状

况、水毁工程修复、责任制落实、防汛抢险队伍等情况进行全方位、全覆盖的指导检查。在专家防汛检查指导工作动员会上，长春市防指副总指挥、市水务局局长王喜成就防汛检查指导目的、内容和要求进行详细说明，并与专家充

分沟通和交流，进一步明确检查指导的重要性和任务的艰巨性。

专家成员纷纷表示，一定完成好此次检查指导任务，及时发现影响防洪安全的各类隐患，督促指导各地按时完成整改，确保安全度汛。

## 双阳区举行公益徒步文明实践活动

本报讯 记者 郭小宇 实习生 赵世康 报道 5月22日，由长春市双阳区新时代文明实践中心、区委宣传部、区直机关党工委联合开展的2024年双阳区“好人善行为爱奔赴”公益徒步文明实践活动举行。活动现场，长春科技学院、长春建筑学院、长春旅游学院先后表演了武术、舞蹈等节目，他们用灵动多变的舞姿、欢

快的音乐点燃了现场的激情。

上午9时，伴随着发令声响起，来自全区74个机关企事业单位干部职工共2000余人，同时迈开脚步，向终点前进。此次公益徒步文明实践活动全程6.8公里，参与者从博山社区广场出发，一路欢声笑语、徒步畅行，感受双阳的发展变化。

此次活动旨在培育和践行

社会主义核心价值观，倡导快乐志愿、随手公益、健康运动的生活理念，引导干部群众身体力行地参与公益实践和感受公益体验，为困难群众提供帮助。

据介绍，双阳区“好人善行为爱奔赴”公益徒步文明实践活动自2023年5月启动以来，2000余名干部群众积极参加，累计慰问困难儿童54人。